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Stefan Krajewski

Warszawa, 12 listopada 2025 r.
znak sprawy: RRE.woze.058.1.2025

Pan

Szymon Hołownia

Marszałek Sejmu RP

Dotyczy: interpelacji nr 12528 w sprawie powstawania farm fotowoltaicznych 

na gruntach uprawnych

Szanowny Panie Marszałku,

W związku z interpelacją nr 12528 Pana Posła Pawła Rychlika w sprawie powstawania 

farm fotowoltaicznych na gruntach uprawnych informuję, że kwestia przeznaczania 

gruntów rolnych na cele nierolnicze jest ściśle powiązana z planowaniem 

przestrzennym. To gmina jako organ władzy publicznej ma przyznaną przez prawo 

kompetencję do jednostronnego ustalenia sposobu zagospodarowania przestrzeni 

lokalnej. Uprawnienie takie przyznaje tej jednostce art. 7 ust. 1 pkt 1 ustawy (1). 

Niemniej, w wyniku działań Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi, w przepisach (2) 

wprowadzono zapis, że zmiana zagospodarowania terenu, dotycząca 

niezamontowanych na budynkach instalacji odnawianych źródeł energii, 

lokalizowanych na:

a) użytkach rolnych klasy I–III i gruntach leśnych, 

b) użytkach rolnych klasy IV, o mocy zainstalowanej elektrycznej większej niż 150 kW 

lub wykorzystywanych do prowadzenia działalności gospodarczej w zakresie 

wytwarzania energii elektrycznej, 

c) gruntach innych niż wskazane w lit. a i b, o mocy zainstalowanej elektrycznej 

większej niż 1000 kW, 

następuje na podstawie planu miejscowego. 



Minister Rolnictwa i Rozwoju Wsi nie ma uprawnień do tworzenia bądź zmiany 

miejscowych planów zagospodarowania przestrzennego. Wpływ na politykę 

przestrzenną gminy wynika z przepisów ustawy o ochronie gruntów rolnych i leśnych 

(3). Zmiana przeznaczenia (w planie miejscowym) najlepszych gruntów (klas I-III) 

na cele nierolnicze jest możliwa, ale tylko w sytuacji, gdy władze gminy wykażą w treści 

wniosku, że nie ma innej sposobności rozwoju zabudowy o charakterze nierolniczym 

na gruntach słabszych klas bonitacyjnych, czy na gruntach rolnych już na te cele 

przewidzianych. 

Obszary wiejskie powinny być traktowane przede wszystkim jako miejsce pracy i życia 

producentów rolnych, których praca daje wymierne korzyści naszemu społeczeństwu. 

Rozwój funkcji nierolniczych na terenach rolnych nie może stanowić bariery dla 

funkcjonujących tam gospodarstw rolnych. Inwestycje w farmy fotowoltaiczne 

powinny być realizowane głównie na gruntach nieprzydatnych dla produkcji rolniczej.

Z wyrazami szacunku

Minister Rolnictwa i Rozwoju Wsi
Stefan Krajewski

/podpisano elektronicznie/

Podstawa prawna:

(1) ustawa z dnia 8 marca 1990 roku o samorządzie gminnym (Dz. U. z 2024 r., 
poz. 609);

(2) ustawa z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu i zagospodarowaniu 
przestrzennym (Dz. U. z 2024 r. poz. 1130);

(3) ustawa z dnia 3 lutego 1995 r. o ochronie gruntów rolnych i leśnych (Dz. U. z 
2024. poz. 82).

Do wiadomości: 

Kancelaria Prezesa Rady Ministrów
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